

全力以赴打好防汛抗灾这场硬仗

党旗引领 冲锋在前

6月16日以来，湖南出现大范围暴雨到大暴雨，局地降雨量突破历史最高值。面对此轮强降雨，全省各级党组织、广大党员闻“汛”而动、冲锋在前，迅速投入防汛抗灾一线。即日起，湖南日报全媒体推出《党旗引领 冲锋在前》专栏，讲述奋战在湖南防汛抗灾一线的基层党组织和广大党员的故事，敬请关注。

昼与夜的坚守

——长沙交警梁亮贤和战友的防汛24小时

湖南日报全媒体记者 李毅 通讯员 石双权 尹文军

上半身制服齐整整，“荧光绿”背心惹人注目，裤腿高高卷起，脚踩凉鞋。26日上午10时，记者见到梁亮贤时，他的警容看上去有些“违和”。

“梁队，长托路花侯路口发生事故，我现在去处理。”对讲机里传来同事声音。

“收到，顺便看下积水情况，检查下水道排水口。”梁亮贤脸色有些苍白，边擦鼻涕边快速回复。

作为长沙市公安局交警支队雨花大队十中队中队长，36岁的梁亮贤已有15年党龄和警龄，他刚刚经历了“折腾”的汛期24小时。

“前天正开着会，我被领导‘撵出’了会场。”梁亮贤笑了。

6月24日上午8时30分，雨花交警大队召开防汛工作部署会。会议刚开始，“长沙启动防汛IV级应急响应”的消息传来，梁亮贤被点名，“亮贤，你赶快返岗！”

“劳动路黎托路南口积水严重！有车被困！”“长托铁路桥涵洞积水严重，无法通行！”……

对讲机里的汛情警报，一声接一声。返岗路上，梁亮贤心急如焚，“十中队辖区地

势较低，有7处易积水点，早几天就因大雨多处积水，现在情况只会更糟。”

“管制封路！迅速救援！清理排水口！”赶往现场的路上，梁亮贤反复调度。

赶到黎托路劳动路口后，眼看着有台小车被困，他把车往路边一靠，跑进大雨中。

“花侯路断电，红绿灯全熄了！”刚松口气，对讲机里传来的消息，让梁亮贤心头一紧，“早高峰，又是暴雨天，没有红绿灯会出乱子！”

要不断和大队汇报情况，还要急着赶往花侯路，梁亮贤恨不得长出三头六臂，见状，同事郭浩把他“赶”到副驾驶位，当起司机。

“车里灌水了！换警车吧？”踩在车里两三厘米深的积水，郭浩说道。

“警车在出警，搞不赢了，赶紧走吧！”梁亮贤已经顾不上自己开来的私家车了。

赶往花侯路的路上，梁亮贤挨个给轮休同事打电话催促返岗。同事们一句句“已返岗”，让他心安。

“我返岗了。”有13年党龄的中队指导员陈浩，当天凌晨4时才离岗，此时本应轮休，接到电话时已在积水路段执勤。

虽然自家小区已经被淹，原本排班在下午的52岁老党员高志胜仍然徒步赶往中队。

协警唐铭踏进水里，弓着腰清理排水口的垃圾。此时，他正发着烧。

……

暴雨还在肆虐！10时30分，防汛应急响应升至Ⅲ级，“战况”愈发焦灼！

临近中午，雨花交警大队大队长陶理新下令，十中队作为“机动部队”，快速处警解决路面拥堵和积水。

花侯路机场高速南路口积水，堵车长达500多米，梁亮贤请公交公司支援，将一辆大客车横在路中封死路面，他和同事搬开路中间护栏，指挥车辆掉头绕行。

长托路平阳路口，湍急的洪水冲走了路障锥桶，封路全靠交警“手舞足蹈”。发现一艘龙舟漂在水上，梁亮贤和同事蹚进齐腰深的水里，把龙舟推到积水道路入口处，“这家伙幸好，可以作为临时路障。”

……

待到雨势稍歇，各处险情稍缓，红绿灯恢复供电，梁亮贤紧绷的神经才稍许放松。一看表，已是下午4点多，正打算抽空填充



6月27日，通道侗族自治县坪坦乡下盘村路段，交警、志愿者和干部群众在塌方路段抢险清障。刘强 摄(湖南图片库)

洪水先“浸”地区 救援抢先一步

——湘潭市雨湖区防汛救援一线见闻

湖南日报全媒体记者 蒋睿 通讯员 吴丽

“在安置点有吃有住，晚上还播放电影，让我感受到家的温暖。”6月27日，记者来到湘潭市雨湖区窑湾消防站安置点，街道居民向爱芝对安置称赞不已。

6月25日晚，湘潭湘江水位迅猛上涨，窑湾街道临江的部分房屋和杨梅洲开始浸水。窑湾街道迅速启动紧急救援预案，组织群众转移。

“安置点内设有休息区和用餐区，考虑到安置点老人多，街道安排了窑湾卫生院的工作人员驻点。”窑湾街道党工委书记唐闻轲介绍，6月20日，便在安置点准备了折叠床、被盖、风扇等设施，保障转移群众基本生活。

窑湾街道地处湘江沿岸，因地势低洼，大汛易受水淹，被居民称为先“浸”地区，是湘潭城区防汛的重点区域。入汛以来，窑湾街道开展摸排，了解居民家庭情况、住房安全状况，制定防汛抗灾预案，开展救援抢险演练，打好提前仗。

“6月25日晚，预计湘江湘潭段将超警戒水位，街道社区、区直部门及志愿服务团队出动192人，挨家挨户敲门，帮助居民转移。”窑湾街道党工委副书记、办事处主任林滔涛说，为了帮助居民撤离，协助居民转移财物，不少人两天两夜很少休息。

华银公益救援小分队救援中发挥了重要作用。这支由湖南华银酒店管理有限公司员工组成的小分队，曾多次参与抗洪抢险，积累了丰富的经验。2017年，该小分队荣获省抗洪先进集体。

“6月以来，公司董事长付锡文多次在小分队微信群转发汛情资讯，反复叮嘱队员提前储备好救援设备和物资。”队长刘磊介绍，6月25日，华银公益救援队接到窑湾街道的紧急增援请求后，迅速清点救生衣、冲锋舟、照明设备等关键救援物资，组织15名队员赶往窑湾，协助群众转移，当天21时奋战到次日凌晨1时。

“6月26日，公司又增派15名队员参与救援，直到全体受灾居民安全转移才离开。”刘磊说，接下来小分队将协助街道干部值守江堤，应对随时出现的险情。

截至6月26日21时，窑湾街道138户344名受灾居民已全部安全转移。



6月25日，双牌县何家洞镇党员干部在转移受灾群众。当天，该镇遭遇强降雨，引发山洪暴发，当地及时组织力量救援群众。卿云凤 摄(湖南图片库)

喇叭响起来 防汛更明白 安化“广播书记”温情喊话

湖南日报6月27日讯(全媒体记者 杨军 通讯员 吴奕 王社丹)“东坪镇的父老乡亲，近期安化持续强降雨，俗话说‘欺山莫欺水’。前不久外地发生多起因雨成灾伤亡事件，大家务必引起高度重视……”今天中午，安化县东坪镇各个村(社区)“村村响”广播喇叭里，传来该镇党委书记吴朝宏的声音。

连日来，安化县境内普降大到暴雨，强

降雨导致东坪镇多地发生洪涝灾害。东坪镇辖区内，居民总能听见吴朝宏一口熟悉的方言在广播里准时响起，提醒大家注意汛期安全。

“汛期紧急情况多发易发，村民如果不能及时了解情况，就容易造成人员伤亡或财产损失。汛期要注意什么、防范什么，我们在应急广播里喊话，及时提醒大家注意安全。”吴朝宏说。东坪镇有402个“村村

响”喇叭，汛期应急广播喊话从6月22日开始，每天播放4次，中午两次，下午两次。现在只要听到广播声响起来，不少居民就会出门察看雨情，检查房前屋后的情况。

从2022年开始，东坪镇居民时常在“村村响”喇叭听到吴朝宏的声音。春季春耕，夏季防汛，秋冬季森林防火，吴朝宏每年不同时期广播喊话的内容都不一样。东坪镇不少居民都亲切地称他为“广播书记”。

喇叭响起来，防汛更明白。安化县委宣传部负责人说，吴朝宏汛期的“温情喊话”，群众都能第一时间听到，提前做好安全防范。

对岸，他将竹竿伸进店铺，喊道：“赶紧抓着！”

“我已经没有力气了，不要费劲了……”里面传来唐先菊微弱的声音。

这时，救援人员钟荣辉闻讯跑来。

“人都在眼前了，若不救，会内疚一辈子。”张中顺试图翻过卷轴，进入店铺。可是，这道通往店铺内的口子，对身高167厘米的张中顺来说，着实小了些。张中顺再次徒手将口子掰大，几经努力，终于将身子挤了进去。

张中顺顺势游到唐先菊身旁，踩在门口货架上，将老人身子向外托举。

在外接应的钟荣辉立即接住老人，两人合力，顺利将老人送至对岸。

“救人的事，他跟谁也没讲，连爸妈都不知道。”张中顺的妻子宋品艳说，22日下午，洪水退去，丈夫忙着走访查看村民房屋受灾情况。

“到24日晚上看到网上的视频，才知道张中顺救人的事。”沅陵县清浪乡翻身村支部书记、村主任李高刚说，“期间我们因交流工作，打过好几次电话，但没听他提起半个字。”

2021年，村里换届，张中顺被推选为村委。去年，他入了党。

“21日晚，张中顺来店里买了2把牙刷，那是我第一次见到他。”唐先菊说，“哪晓得第二天，他就救了我的命。”

群众被困，沅陵县翻身村村委、共产党员张中顺奋勇救人——洪流勇进真汉子

湖南日报全媒体记者 肖畅 周紫云 张其铗

近日，一段凌晨暴雨中小伙连救两人的惊险视频，在网络传播。网友纷纷留言，打探这位无名英雄。

“当时情况非常紧急，过后连他姓名都不知道。”6月25日晚，被救的张泽花向记者讲述当时情景时心有余悸，“感谢这位无名英雄！”

第一次跳入水中：毫不犹豫，赶紧救人

沅陵县五强溪镇的张灵珍在集镇经营一家杂货铺，6月21日，因去长沙办事，便叫来母亲唐先菊、堂姐张泽花帮忙看店。

6月22日，受极端强降雨影响，五强溪镇辖区内万洋溪发生超强山洪，导致五强溪镇形成严重内涝，多处房屋、市场、临街店铺、车辆被淹。

“凌晨4时，水开始漫进门面，水流很急，一下子就漫到了腰间。”张泽花说，当她摸索着试图开卷闸门逃生，却发现钥匙已

无法扭动。于是她爬上货架，用罐子敲击卷闸门的呼救。

水越积越深，危急时刻，张泽花的呼救，引起巷子对面房东翟向阳的注意。翟向阳随即打电话给4楼租户张中顺。

“赶紧救人！”得知情况的张中顺立即下楼，左手拿着有浮力的空饮水机桶，右手提着柴刀，纵身跳入洪流中。

店铺门上方，他试图用柴刀将卷闸门门帘撬开。可撬了好几下都无果，手中柴刀也不慎滑入水中。

见头顶墙面上横牵着铁丝，铁丝上挂着遮阳布，张中顺一手抓着遮阳布，一手抓着铁丝，试图用双脚将卷闸门上端的罩壳撬开。撬了二三十下，罩壳变形，张中顺抓着罩壳变形处使劲拉扯，终于拉出一道口子。

“当我听到外面有人用工具撬卷闸门，就像从黑暗中看到了曙光。”张泽花回忆，“那时，我已经感觉呼吸有些困难，透不过气。”

“赶紧爬出来！”张中顺喊道。

因罩壳所开口子较窄，横在罩壳中间

湖南日报6月27日讯(全媒体记者 雷鸿涛 通讯员 吴玲 刘育东)6月26日，湖南省减灾委员会办公室发布一批成功避险案例，其中就有桃江县沾溪镇杉木村党总支书记吴爱华3次潜水除险。

“我当时来不及脱衣服和鞋，也没时间考虑后果，直接跳入山塘中，只想快点打开塘封(山塘阀门)泄洪。”今天，吴爱华在接受记者采访时说，没想到他潜水除险的照片在朋友圈刷屏了。

6月23日17时40分许，沾溪镇在防汛巡查中，发现杉木村廖家冲组山塘外坡出现垮塌现象，初步判断存在溃堤风险。现场巡查干部立即启动应急响应。村干部吴舜希迅速将险情报告给镇防办，并电话通知吴爱华和村干部刘青松。随即，镇村干部和抢险队纷纷赶到现场开展抢险救援。

十几名干部群众迅速行动，有的负责搬运沙袋，有的覆盖彩布条加固堤防。随着雨水不断冲刷，水位不断上涨，即将超过警戒线，存在溃堤风险。这时，需要有人下水打开塘封紧急泄洪。

“镇领导建议马上找专业的师傅下水打开塘封。我说来不及了，我自己来。”吴爱华来不及多想，跳入2米深的水中。

“吴书记先后3次潜入水中，才将塘封打开。我们站在岸上，只能干着急。”村干部吴舜希说，随着塘封的打开，山塘水位迅速下降，险情得到有效缓解。

经过镇村干部和群众共同努力，当天20时许，塘堤险情得到控制，保护了山塘下游13户50人的生命财产安全。

“喇叭响起来，防汛更明白。安化县委宣传部负责人说，吴朝宏汛期的‘温情喊话’，群众都能第一时间听到，提前做好安全防范。”

“我已经没有力气了，不要费劲了……”里面传来唐先菊微弱的声音。

这时，救援人员钟荣辉闻讯跑来。

“人都在眼前了，若不救，会内疚一辈子。”张中顺试图翻过卷轴，进入店铺。可是，这道通往店铺内的口子，对身高167厘米的张中顺来说，着实小了些。张中顺再次徒手将口子掰大，几经努力，终于将身子挤了进去。

张中顺顺势游到唐先菊身旁，踩在门口货架上，将老人身子向外托举。

在外接应的钟荣辉立即接住老人，两人合力，顺利将老人送至对岸。

“救人的事，他跟谁也没讲，连爸妈都不知道。”张中顺的妻子宋品艳说，22日下午，洪水退去，丈夫忙着走访查看村民房屋受灾情况。

“到24日晚上看到网上的视频，才知道张中顺救人的事。”沅陵县清浪乡翻身村支部书记、村主任李高刚说，“期间我们因交流工作，打过好几次电话，但没听他提起半个字。”

2021年，村里换届，张中顺被推选为村委。去年，他入了党。

“21日晚，张中顺来店里买了2把牙刷，那是我第一次见到他。”唐先菊说，“哪晓得第二天，他就救了我的命。”

“洪水退去，就送大家回家” ——洪峰到来前，株洲古桑洲居民有序撤离

湖南日报全媒体记者 廖义刚 李永亮 通讯员 周旭东

6月27日，记者来到株洲市天元区马家河镇古桑洲对岸，通过无人机看到，洲上部分地势低洼区已被洪水侵袭，当地居民已撤离。

古桑洲位于湘江中间，常住人口50余户160多人，平时进出靠轮渡。城区水文站25日晚发布信息，预计洪峰将于26日20时通过株洲境内，水位在41米左右。

“水位涨到41米，就有洪水穿洲的风险。”马家河街道办事处党工委副书记、政法委员肖亚南说，向上级请示后，街道办制定群众转移紧急预案。

26日一早，街道办组织人员上洲，挨家挨户提前预警。

“口水都讲干了。”一位工作人员介绍，由于四面环水，古桑洲居民有人不太愿意撤离。

此时水位不断上涨，情况紧急。街道、社区工作人员轮番上阵，耐心劝导。当天上午，街道办又组织工作人员及志愿者70余人，协助转移重要财物到居民自家楼上，解决其后顾之忧。

当天14时，人员转移开始。株洲市交通运输综合行政执法支队派出执法船驰援，首先安排老人、小孩登船。

居民郑建平老人因肺气肿，行动不便，还需要时刻戴着呼吸机。街道工作人员罗海军和同事抬着老人转移，医护人员拿着氧气袋紧跟。

送老人上船后，罗海军的衣服已湿透，“早上上洲的，先帮10多户居民搬东西，随后又往来10多趟，送老人和孩子。”

截至26日20时，执法船往返9次，成功转移洲上160多位居民。肖亚南是最后离开的，上船时，她看到洪水已涨到部分居民家门口。

27日0时15分，湘江株洲站出现洪峰水位0.97米，超警戒水位0.97米。

据了解，转移出来的古桑洲居民，除投靠亲友的，由街道办统一安排住在宾馆。

27日上午，记者在安置宾馆看到，医护人员正给洲上居民做检查。“住这里很安心，一日三餐不用愁，医生还交代糖尿病人的注意事项。”71岁的郭金辉说。

“水位目前下降较慢，估计还要耐心住上几天。”肖亚南耐心劝慰居民，“洪水退去，就送大家回家。”